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Interpellation

«Littering, ein (ernst)zunehmendes Problem — und kein Ende in Sicht»

Auf der Website des Amts fiir Umwelt wird Littering wie folgt erklart: “Litter” bedeutet auf
Englisch weggeworfener Abfall oder ein Wurf junger Hunde. "to litter" ist das Verb fiir Ab-
fall liegenlassen, eine "Sauerei machen", wie man auf schweizerdeutsch sagen wiirde."

Littering ist in der Tat eine Sauerei. Und extrem &rgerlich. Weggeschmissene, aus dem
Auto geworfene oder liegengelassene Aludosen, Plastik- und Glasflaschen sowie Reste
von Verpackungen verunstalten Strassenrander, Spielplatze, Wiesen und Walder. Sie sind
das Abbild einer iberséttigten und wohistandsverwahrlosten Gesellschaft. Fiir das Image
des Kantons Thurgau und den Tourismus ist dies mit Sicherheit nicht férderlich.

Littering kostet den Steuerzahler und die betroffenen Privatpersonen sehr viel Geld. Allei-
ne die durch Littering bedingten Reinigungskosten von éffentlichen Platzen und Strassen
verursachen dem Kanton Thurgau jahrliche Kosten von 5 bis 6 Millionen Franken. Die
Reinigungskosten der Gemeinden und der 6ffentlichen Verkehrsbetriebe sind darin nicht
enthalten, geschweige denn die Unkosten von privaten Betroffenen.

Abfélle auf Wiesen und Feldern sorgen fiir viel Aufraumaufwand. Vor allem im hohen Gras
ist unentdeckter Abfall eine Bedrohung fiir die Gesundheit der Tiere. Durch das Méhen
und Aufbereiten des Grases werden Abfalle zerkleinert und gelangen so als geféhrliche
Fremdkdrper ins Futter der Tiere. Dazu kommt, dass Zigarettenstummel und Plastik prak-
tisch unzerstérbar sind und den Boden und die Natur tiber Jahrzehnte verschmutzen.

Was viele nicht wissen: Littering tétet Tiere — auf grausame Art und Weise. Vor allem Alu-
dosen und Glasflaschen verursachen beim Vieh immer wieder Probleme, wenn sie Stiicke
davon verschlucken. Die scharfkantigen Fremdkérper kénnen die Magenwand der Tiere
verletzen und zu einem qualvollen Tod fiithren.

Achtlos weggeworfene Abfdlle entlang von Strassen und Wegen sind daher ein grosses,
(ernst)zunehmendes Problem fiir viele Bauernfamilien. Sie verursachen einen immensen
zusatzlichen Aufwand und gefdhrden zudem die Tiergesundheit.

Der Regierungsrat wird daher ersucht, die nachfolgenden Fragen zu beantworten:

1. Teilt die Regierung die Einschatzung der Interpellanten, dass Littering im Kanton
Thurgau stark zugenommen hat? Was unternimmt die Regierung dagegen?

2. Welche direkten und indirekten jahrlichen Kosten verursacht Littering im Kanton Thur-
gau? Welchen Anteil tragen die Steuerzahler, welchen Anteil die Betroffenen?

3. st bekannt, wie oft Nutz- und Wildtiere durch Littering jedes Jahr in Mitleidenschaft
gezogen werden?



4. Der Kanton Thurgau verfugt seit Jahren uber ein Litteringkonzept. Die getroffenen
Massnahmen sind offensichtlich zu wenig wirksam. Ist die Regierung bereit, das Kon-
zept zu Uberarbeiten und der neuen Situation anzupassen?

5. Wie viele Ordnungsbussen wurden in den letzten funf Jahren wegen Littering verhangt
(aufgeschlisselt nach § 24 Ziff. 1, Ziff. 2 und Ziff. 3 Abfallverordnung)?

6. Istder Regierungsrat bereit, den bestehenden gesetzlichen Spielraum auszuschépfen
und die Ordnungsbussen fur Littering markant zu erhéhen, insbesondere fiir das
Wegwerfen von Kleinabfallen (§ 24 Ziff. 2 Abfallverordnung)?

7. Einige Kantone verfigen Uber ein eigenes Litteringgesetz. Ein neues Gesetz braucht
es aus Sicht der Interpellanten nicht, aber griffigere (praventive und repressive) Mass-
nahmen. Ist die Regierung bereit, dieses Anliegen aufzunehmen und dem Grossen
Rat eine Revision des Abfallgesetzes zu unterbreiten?

8. Kann sich die Regierung vorstellen, zur Sensibilisierung einen obligatorischen jahrli-
chen Littering-Tag an den Thurgauer Schulen (z.B. Mittelstufe) einzufiihren?
9. Was schlagt die Regierung dariiber hinaus vor, um diesen Missstand einzuddmmen?

Dem Regierungsrat wird im Voraus fur die Beantwortung der Fragen gedankt.

f / Weinfelden, 17. Juni 2020
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Mitunterzeichnerinnen und Mitunterzeichner der Interpellation von Urs Schar und
Pascal Schmid «Littering, ein (ernst)zunehmendes Problem — und kein Ende in Sicht»

Name / Vorname

Name / Vorname

Feje.

(in Blockschrify | "M | (in Blockschrifty | Unterschrift
— g ~] / P i . - — ]
1 106/r.) 5*/3?’&5 ) V/ U/ i1 26 Kid’\h} Judaty, 2 I
27,9'?5’9?{@ é}?‘fm m 27;\%&&@ a@:@im ;
| 28 RarTNen

38 l_@,g B:/ﬂ%nv

"’*'j{ Gj}‘* og,,: ﬁ g7£;?xg§ T ,,»«;v:\@; S
1 i o | /5 |
\ NGkl Rona | 7 [
v Uaiwer | Mlamman |32 Bacwmann Bl === |
® (2 htrsnacer foow| f e UM
9 xg\ygf A ff\ @;M [ 134 WMo, U
@fl’:ﬂ?xf&é‘ szfy x 5?;{;3’{-{/11 el 0 QA4
ey i) VAl /%*273;«,. s | X Loz —
12 3 mner Jox 37 /1 / ,g/ /; / ;; M /

14 fa/é&;«ziz t}{é ﬁ?&i{*

13~ / 1 ] kk ’
Sfﬁﬁw« L:}f§}§'n§ Ji

oy Slere

15 - |,
Cuber Androg

ey, Mo

16}\}{‘:&29&% l& Donig %@C—i M%meh.gx (= !
17&&,;“&;%» A Zw 2, Ll Do
18&%’?&"24@" Z B Yoes #o

9 Shbow Modhe | 777/ ¢ |* i et

29 f”’”ﬁ;ﬁ‘ | ,&égﬁ%? ) 45?;3%&,55;,,@&@@{

22 é{éﬁeﬁ 3§?§}£~

46
Qe rett ‘h'\!‘-ﬂi

47 "‘ ngstes Jg’gs"!i‘if

D ane! Zgéfﬁzéé

24

Pk Hins| .

* &MQM

50 \ipim L




Name / Vorname

Name / Vorname

)

(in Blockschrift) Unterschrift | i Blockschrify |  Unterschrift
:; %ﬁ“ MG Y&(\)}/" ::@mﬂd {ZZ%/ / ) /M n‘i%
WAL g0 LSl 3 Attt e )
53 Thddwed) buid %C&‘ _7/: PEFED ;ﬁé ‘%(@L \Q
* ank Feler Lpw L —
ks {\] sk /44/ 2 éd‘?“ 50 Gm{c ‘&4 Liaida /‘L/u \\/;{"“@
Mg Cholbyn] LZ2= > Huswlf forg| fﬁﬂé{
5 Lottes kills | //MZ%( 82 0 ol f b“)cz { L) %/;

?ﬁmﬁuw ek ﬂﬁ

i/dl/cs / Ml(’“(

)
/.
L7
Stpize i QW “ 845 Dietr I fL_M L? _
quéw_\bm Sde lm %fokwmeuwk JS,{L-«J:)C_
NV Jits forote | W Y= NGt Donis | o)l L
2Qoecpdel | K W& T lrsbs | D g
S engd Bngitn |( DG > B lhae lpyafad oA
*ogel, Sanga /C;Ue, W/l | Ry Bont | 7 M
6523%%*mv A B |9 Gt (T
Slocthor Wk | oy~ |¥'Seafer T [ AS
%@,,Bwbm 8 e |2 ee icde | |y AN
&mmnﬁmm N3 ai\ * /
° Gtaollecdoesmy Ty e 5&\&(1/1& o4
Qo Noear | A |
Mo e Guns| S wes™ 96
" it o Bt
"l L Al
74 21/ Chotdyt , 99
100

75 MWM\ «Uﬂ f

\J



